



银海波，男，1972年5月出生，满族，中共党员，大学本科学历，双阳区农业机械化学校副校长。2016年3月至今，任双阳区齐家镇张家村第一书记。曾获双阳区优秀共产党员、吉林省脱贫攻坚记功奖等荣誉。

双
阳
区

“不爱回家”的第一书记

——记双阳区齐家镇张家村第一书记银海波

“自从他当上这第一书记，‘五加二，白加黑’就不说了，回家的次数少之又少，我觉得他根本不爱回家。”银海波的爱人满腹委屈。

只有银海波自己知道，他哪里是不愿意回家，而是和“小家”比，他选择了“大家”。



党建引领 发挥阵地作用

银海波有一个厚厚的本子，边缘翻的有些泛旧，那是他的“学习笔记”。上面记着新的政策、新的理论知识。他十分注重政治理论学习，始终坚持高标准、严要求，坚持自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，不断提高理论素养。不仅如此，他十分重视村党总支的阵地建设，致力于筑牢基层党组织战斗堡垒，充分发挥阵地作用，促进党建引领，推动脱贫工作。

来到张家村之后，银海波挤出时间走访村里的党员、群众，深入了解张家村班子建设和49名党员情况。他通过线上微信群，线下党员大会，组织党员学习新思想、新理论，不断提升党员政治理论水平和党性修养。充分发挥新时代文明实践站的宣传阵地作用，向村民宣传涉农政策法规和党的十九大精神。为了让全体党员都能时常补钙，他创新学习方法，保证知识时时更新，理论传达到人。走家串户的他，也为百姓津津乐道。

在2016年，齐家镇张家村的贫困户就全部脱贫，2017年张家村摘掉贫困村的帽子。现在，无论是产业项目、基础设施、公益项目，还是安全饮水、危房改造、农电低改等等，都已完成预定的任务目标。

在任职“第一书记”五年的时间里，银海波以村为家，时刻以张家村的发展、村民的致富为己任，他严谨务实、爱岗敬业，本着“服从领导、团结同志、诚实做人、踏实做事”的准则，以饱含热情的工作态度、敢为人先的争创精神、求真务实的工作作风，谱写了一曲脱贫攻坚的动人诗篇！

不忘初心 勇当脱贫先锋

银海波曾从事农机工作多年，他深知农村生活的难与苦。2016年，他带着可以发光发热、助推脱贫的使命感和即将一展抱负的小兴奋来到了齐家镇张家村，然而现实却给力他重重一击。

久居城区的他，要重新适应农村生活的艰苦；不谙农村世故的他，

要赢得村里百姓的信任；初来乍到的他，还要协调村组干部开展工作……他本是性格开朗的人，表情却日益凝重……

办法总比困难多，他这样鼓励自己。为了尽快进入角色，摆脱不适的现状，他寻找切入点，努力和村组干部处好关系，积极向他们学习农村为人处事的常识，同时恶补脱贫攻坚业务知识，多走访多实地调研。他走家串户，不辞辛苦，为张家村脱贫这件大事、为老百姓日常的琐事，可谓操碎了心、磨破了嘴、跑断了腿。看着他日渐消瘦，老百姓也为之动容，渐渐在心里把他当成了自己人、当家人。

张家村二社的贫困户郑丙辉，本人三级肢体残疾，丧偶，和未成年儿子一起生活。2016年确定贫困户时，因不能从事重体力劳动，他只能替别人养牛打工。银海波想既然他有技术有能力养牛，应该发挥他的技能，那就让他起到脱贫模范作用。于是，银海波找郑丙辉进行动员宣传，以“扶贫先扶志”为指引，让他自筹资金购买一头母牛，并由包保责任人出资为其盖牛舍，让贫困户的思想从“要我脱贫”向“我要脱贫”转变。现在，郑丙辉家发展到了五头牛，成了带头创业致富、率先脱贫的表率。

银海波大力发展扶贫产业项目，积极协调资金，以开放式扶贫、造血式扶贫为主要方式，完成了贫困村摘帽和所有贫困户脱贫的任务。

平凡务实 一心一意为民

群众利益无小事，一枝一叶总关情。

银海波一有时间，就去看望贫困户、五保户，掌握每个贫困户的动态信息。一年下来，他对村中情况了如指掌，贫困户情况更是烂熟于心。他积极帮助他们解决生活中的实际困难，对村民反映的问题和要求，及时掌握并着手解决。解决不了的，及时向上级有关部门反映，不论事情大小，他都尽心尽责地去解决，让群众切实感受到党和政府的关怀与温暖。

2016年5月，由于三姓村四组水库加高坝堤，导致水位上涨，使张家村六组、七组部分农田被淹，无法插秧耕种，引发20多村民去区政府



上访。银海波得到这一消息后，与村干部一起赶到区政府，经与村民代表沟通、协商，由区、镇、村、村民共同协商，达成一致，由区政府协调保险公司对受灾农户给与农作物受灾理赔。要求三姓村及时放水，村上出资加高隔离坝，终于圆满地解决了问题。这一年的6月，由于干旱少雨，加上自来水设备老化，导致张家村一至四组村民几天没有生活用水，引起了村民的强烈不满。对此，银海波与村干部积极协调水利等相关部门，查找原因，制定措施，解决问题。最后由区农业局出资2万元，更换了水泵、修复了水箱，保证了村民的用水，排解了矛盾，化解了纠纷，防止了由此而引起的上访事件。

刘录是张家村三组建档立卡的贫困户，60多岁，身体不好，常年有病，不能从事重体力劳动。但屋漏偏逢连夜雨，2017年2月，刘录家柴草垛突然失火，虽然由于扑救及时，除了柴草外，没有因火灾造成其他损失，不过正是数九寒冬的季节，没有柴烧在农村也是个大问题，必须马上解决。由于头年秋天雨水多，玉米秸秆无法捡拾，其他村民家也没有多余的烧柴，当时地里雪大也无法捡拾。银海波就与村书记一起想办法，研究补救措施，最终联系了苗圃的木材加工厂，由加工厂提供了一车板皮木头给刘录作烧柴，帮助他家度过了寒冷的冬季。看见烧柴拉到家时刘录夫妻俩脸上的笑容，银海波的心里也多了一些慰藉。

2017年7月那场大水，让村民王云臣对银海波充满了感激。由于突降暴雨，带头在村部防汛值班的银海波，带领村干部冒险涉水开车，去劝离低洼处居住的八社贫困户王云臣夫妇，让他们撤离到安全地方暂住，撤离到安全地带后，王云臣夫妇激动地拉着银书记的手，“要不是银书记他们来的及时，我们就被大水冲跑了，银书记为救我们全家，自己的私家车牌照和雾灯都被大水刮丢了”，王云臣夫妇感动地说。

贫困户张德富属于院外五保人员，下肢瘫痪，常年卧床。银海波听说他有个心愿，就是能够看一看电视。为了实现张德富这个简单朴实的愿望，银海波协调爱心人士出资购买了一台液晶电视机，并联系了安装卫星天线单位，带着电视和生活用品来到张德富家，看着电视机上跃出的画面，

张德富流下了感动的泪水。

提起第一书记银海波，村民段淑芝更是赞不绝口。2018年，段淑芝家由于烧火不慎，引发火灾，室内物品损失严重。银海波积极协调相关部门，获取资金6000元，为段淑芝更换了门窗、灯具，并粉刷墙壁等等。后经多次协调保险公司，又为其赔付了2640元钱。

贫困户家的孩子王亿鑫，属于残疾儿童，银海波经常走访探望，为他送衣送物，解决生活中的实际困难。王家的奶奶几次落泪，感谢的话语常挂嘴边。贫困户朱继超夫妻均已80多岁高龄，体弱多病，一次走访时发现，老太太生病在家，因子女农忙没时间送去救治，银海波便主动开车将其送到镇卫生院，经与医院领导沟通说明实际情况，医院免费为其检查和治疗。

2019年，贫困户李春喜爱人生病，需要住院治疗，因其家属身体原因，无法完成各项手续的办理。银海波得知李春喜这个难处，与村干部分工协作，帮助其办理各项转院住院手续，及后续的低保报销和精准扶贫报销手续。

五年来，银海波恪守着“奉献不言苦，追求无止境”的人生格言，用自己的实际行动践行着党章，他始终保持一种昂扬向上的工作姿态，开拓进取，真抓实干，不辞辛苦，不计得失，为推动和助力张家村脱贫致富，做出了自己应有的贡献。